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положення заслінки необхідна установка в бункері, що виконує дію руйнівника 

насипу корму.  

При рівні корму в бункері з 0,45 до 0,1 м напруга зрушення знижується на 

43,5%, нормальний тиск корму в зоні загрузочного вікна знижується на 62%. Ці 

значення необхідно враховувати при дослідженні енергетичних витрат на 

привід дозуючих органів. 
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Ощадливе використання ресурсів при вирощуванні сільськогосподарських 

культур – актуальна задача. Останні десятиріччя набули масового використання 

ротаційні знаряддя для інжекційного внесення рідких добрив, що сприяло 

суттєвому підвищенню врожайності сільськогосподарських культур. Створення 
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подібних знарядь започатковано в середині минулого XX століття практично 

одночасно на різних континентах, наприклад, «Пристрій для підживлення дерев 

та іншої рослинності» [1]. Широка експлуатація подібних знарядь виявила 

недоліки, що потребують усування.  

Базове положення землеробської механіки свідчить про можливість звести 

дію знаряддя механічного типу до дії клину на ґрунт [2]. Відомий підхід, в 

якому розглядають будь-яку дію з внесення/вилучення речовини-енергії-

інформації як керуючий вплив на стан ґрунтового шару [3]. При цьому 

характеристики ґрунтового шару поділяються на сталі властивості та змінні 

параметри/показники стану. 

Керуючий вплив спирається на сталі властивості ґрунтового шару та 

спрямований на зміну значень параметрів/показників стану. Прикладом 

сучасної керуючої системи задля зміни стану ґрунту може слугувати технічний 

засіб «Системи, методи та апарати для моніторингу властивостей ґрунту та 

внесення добрив під час посівної операції» [4]. До складу «Системи …» входять 

датчики, розташовані у компонентах, що взаємодіють із ґрунтом для 

моніторингу параметрів його стану. Компоненти, що взаємодіють із ґрунтом, 

містять декілька каналів для нагнітання рідини різного складу в стінки борозни, 

утвореної у ґрунті. 

Ефективність роботи будь-якого знаряддя значною мірою визначається 

робочим органом, що безпосередньо передає енергію-речовину від 

енергозасоба до середовища, що обробляється. Ефективність робочого органу 

визначається його типом/класом. 

Класифікація робочих органів може бути здійснена за різними ознаками. 

На базі дослідженого матеріалу з джерел патентного фонду Німеччини, 

запропонована наступна класифікація, а саме:  

За безперервністю дії: - безперервної дії (ротаційні); - періодичної дії 

(крокуючі) (рис. 1). 

За орієнтацією голки відносно осі обертання диска: - орієнтація не 

змінюється відносно осі обертання диска; - орієнтація коригується залежно від 

фази впровадження у ґрунт; - орієнтація коригується задля збереження 

вертикального положення (мінімізується розмір лунки); - і т.д. 

За типом приводу клапана перемикання робочої речовини (рис. 2): - 

приводиться від опору ґрунту при заглибленні голки; - приводиться від 

обертання диска; - і т.д. 

За типом керування моментом внесення речовини в ґрунт: - момент, 

пов’язаний з певною фазою заглиблення голки у ґрунт; - момент, пов’язаний з 

певною фазою обертання диска; - і т.д. 

За виконанням/розташуванням клапана перемикання робочої речовини: - 

клапан, виконаний як частина голки; - клапан, виконаний як частина маточини; 

- і т.д. 
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а)       б) 

 

Рис. 1. Приклади знарядь з різною безперервністю дії: а - періодичної дії 

(крокуючі) [5]; б - безперервної дії (ротаційні) [6]. 

 

        
а)       б) 

 

Рис. 2. Приклади знарядь з різним типом приводу клапана перемикання робочої 

речовини: а - приводиться від обертання диска [7]; б - приводиться від опору 

ґрунту при заглибленні голки [1]. 

 

Висновки. На базі джерел патентного фонду Німеччини запропонована 

класифікація робочих органів інжекційних голчастих знарядь за ознаками:  

- безперервності дії; 

- орієнтацією голки відносно осі обертання диска; 

- типом приводу клапана перемикання робочої речовини; 

- типом керування моментом внесення речовини в ґрунт; 

- виконанням/розташуванням клапана перемикання робочої речовини.  

Знаряддя різних класів мають переваги та недоліки притаманні даному 

класу. Співвідношення переваг/недоліків різне в залежності від різних 

технологій вирощування культур та різного економічного типу/укладу 

господарств.  
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Спільними в дії знарядь є фізико-механічні аспекти, що визначаються 

сталими властивостями ґрунтового середовища. Тому слід зосередитися у 

подальших дослідженнях на фізико-механічних аспектах взаємодії робочого 

органу з оброблюваним середовищем для отримання принципових 

рекомендацій щодо удосконалення знарядь різних класів. 
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